

Prosas enxebres

Galiza, faro e norte da península. Galiza, a terra hespañola, que mira a occidente, qu' avanza no Atlántico, portadora da civilización europea. Terra valeirosa de Breogán, hoxe espertache do sono en que t'achabas afundida, eres o epicentro do movemento aitual, endexamais suas irmans converxeron seus ollos tan garimosos cara ti. Na forte vibración politeca qu'axita a península, eres ti—cen veces bendita e cen veces aldraxada—terra gallega o simógrafo mais sensible que recolle dend'a mais outa a mais cativa arela da terra hispana. ¡Gloria a ti, querida Terra, que n'istes momentos d'aldraxes ergues a tua testa valeirosa e limpa! ¡Gloria a ti, nobre frol hispana, que nadas n'un lodazal i-enches d'arume vivificador o último currunchu peninsuar!

Estamos no comenzo d'unha nova era que ben poderamos chamar a «Era galega»; por primeira vegada recorren os ámbitos peninsulares as verbas garimosas de «Viva Galicia», endexamais deica oxe os xornaes madrileños faláron tan garimosamente de nós, i-é porque a Galiza que de cote foi a borrallenta das rexións hespañolas porque endexamais tivo personalidade e nunca soupo eisixir os seus dereitos, era terra abonada na que froitificaban as piores herbas, nin siquiera tiña nome; esto non era mais qu'o feudo do Fulano e do Zutano. Emporiso cando co-ise xesto d'hombria acusou a sua rexa personalida, voltaron car-éla tantas olladas sorprendidas unhas e ademirativas as mais.

Moi de laiar se chegou a Galiza, chegou a sinal o verdadeiro roteiro dos povos, cando con caracteres indelebres chegou a fixar unha data gloriosa na sua história, a pasividade dos seus fillos a abandonase novamente no sono soicida en qu' estivo socavada tantos anos.

Ningún galego ha d' esquecer que inda non fixo ren pol-a sua Terra, que non deu mais qu'o primeiro paso; a laboura comenza agora, laboura de sacrificios, sacrificios grandes porque grande e o noso ideal. Pra rexenerar a Galiza non hai galegos outos nin cativos, intelectuais nin artesans, da cibda nin do agro; non hai castes, todos somos iguales, todos podemos contribuíre co noso esforzo o resurximento galego, todos cabemos baixo a bandeira azul e branca, bandeira de amor e paz.

O ourizante galego aínda fica promizo e bretemoso, o camiñar car'a Redenzón e paseniño e traballoso, o vieiro cuberto de espiñas, mais a nosa nave ceibadora leva a babor o amor, a estribor a esperanza e na proa a forte vontade dos fillos da Galiza, piloto capaz de domekar total-as tempestás.

A tua concencia, irmau labrego, fillo benquerido, fillo predileito da nai Galiza, a tua concencia chamo en porque n'ela está o porvir da Terra; non prestes ouvidos ós que non che falen na tua lingoa, escoita somentes os que coma ti sofren e co-as tuas mesmas verbas se laian porque istes son os teus irmaus, e sinten iguales arelas que ti, os mesmos problemas cinguen os nosos espíritos.

Labrego: ti fuches sempre o lastre dos gobernantes hespañoles, endexamais se lexislou pra ti, teus fillos son analfabetos e ti pagas escolas do mesmo xeito que pagas camiños de ferro, carreteiras, camiños veciñaes, médecos e todo canto debe ter un povo civilizado. Ten en conta que non disfrutas dos benefizos dos povos civilizados. Nas tuas mans está o conseguinte; a ocasión e propicea.

A. MARTINEZ DOVAL.

La mujer con voto

Hay que ver a las mujeres que ya están empadronadas y que por ley tienen voto y pueden ser concejales como se estiran del gusto al hacer las mil cabalas que suelen hacer aquellas que aún alientan esperanzas de un maridito aunque enclenque a un hombre a meter la pata en el campo conyugal que es cosa muy respetada aun que hay quien al matrimonio lo ha tomado por camama y piensan que esto de los votos le traerá ciertas ventajas y piensa que podrán ser de algún mozo candidatas que las saque del apuro en que las ponen las canas aun que un poeta burlón dijo a una jamona en guasa que adornaban su cabeza hermosos hilos de plata cuando son a mi entender la demostración palmaria que la juventud ya rota la vejez le da puntadas.

Yo tengo una buena amiga aunque jamona algo rancia que no negaré por ser cierto que aun conserva alguna gracia pero no tanta que arrastre a un hombre a meter la pata en el campo conyugal que es cosa muy respetada aun que hay quien al matrimonio lo ha tomado por camama y piensan que esto de los votos le traerá ciertas ventajas y piensa que podrán ser de algún mozo candidatas que las saque del apuro en que las ponen las canas aun que un poeta burlón dijo a una jamona en guasa que adornaban su cabeza hermosos hilos de plata cuando son a mi entender la demostración palmaria que la juventud ya rota la vejez le da puntadas.

Yo tengo una tierna amiga que es bastante ajamonaada y piensa en estas elecciones presentarse candidata para un cargo concejal me dijo si la votava. Si salgo no habrá chanchullos y defenderé la comarca no permitiré que se ordeñe con demasia la Vaca y en defensa del progreso sabré escribir una página en la historia de Chantada de amor libertad y patria, que es el tripode simbólico en que el pueblo se afianza para barrer al cacique que en su alma solo guarda despotismo, y vilipendio rencores odio y cizaña.

Yo pienso darle mi voto pues tengo fe y esperanza de que esta jamona amiga, que en el cargo de Alcaldesa la ponen en una balanza mas que don Pepe en calzones pesa ella con su falda.

TILO

EL TRABAJO

El hombre, ciudadano, no aporta otro bien a la sociedad que su persona.

Así su deuda para con ella es grande y debe pagarla con su trabajo.

Si sois ricos, le debéis más aún puesto que nacéis favorecidos por la fortuna y esto no es justo.

Nadie puede pagar la deuda de los otros porque la responsabilidad es absolutamente personal.

Lejos de la sociedad, el hombre puede vivir como le plazca; pero actuando en ella, tiene que cancelar la deuda contraída, trabajando para el bienestar común.

Sólo de ese modo, el ciudadano conocerá la verdadera fuente de tranquilidad de ánimo y grandeza moral.

J. J. ROUSSEAU.

DESDE BUENOS AIRES

LOS HIJOS DEL AYUNTAMIENTO DE ANTAS DE ULLA EFECTUARON SU PRIMER FESTIVAL CON UN ÉXITO ROTUNDO. — EVIDENCIOSE DE TAL MANERA LA UNIÓN DE SUS VECINOS, QUE CONSTITUYO UN EJEMPLO ENTRE NUESTRAS SOCIEDADES.

El día 15 del pasado noviembre tuvo lugar el festival que anunciara esta entidad, como primero después de su reorganización del 20 de Julio de 1930. Pareció que todos los vecinos de Antas, por cierto bien numerosos en la Argentina, se hubiesen dado cita de honor en este primer acto inaugural de la vida activa y social que se ha propuesto llevar a cabo.

A las nueve de la noche en punto se advirtieron las plateas, pasillos, etc., completamente abarrotados de público que, previos los saludos propios de vecindad, fué acomodando convenientemente para presenciar el hermoso programa anunciado.

La renombrada orquesta «Hispania» ejecuta un paso-doble, y a continuación el Cuadro cómico-lírico de costumbres regionales «Concepción Arenal», que tan insuperablemente dirige el infatigable Jesús Seijo, puso en escena la comedia en un acto y en prosa titulada «Basta de suegros», cuya representación mereció por parte del público prolongados aplausos.

Se hizo un pequeño descanso, mientras la orquesta dejó oír, maravillosamente ejecutado, «A Sevilla muchachos» y que fué coreado por ese elemento joven, tan inquieto y bullicioso.

De inmediato intervino el conjunto artístico, poniendo en escena el diálogo en gallego y castellano, titulado «O dulce pecado», cuya interpretación estuvo a cargo de Seijo y de la señora Esperanza García, que demostró su temple de gallega, logrando ambos artistas una nutrida salva de aplausos.

A continuación, la orquesta ejecutó el tango «Mi dolor», y volvió el conjunto artístico, poniendo en escena la comedia en un acto y en prosa, con cántigas y alalás acompañados de gaita, original del mismo Seijo, que la representaba, y que lleva por título «Os amores de Carmela». Por demás está decir que Seijo, en el papel de Tío Xacobe, estuvo admirable; y la señora Esperanza García en el de Carmela estuvo magistral, lo mismo que los demás compañeros de las tablas, pues no tan solo evidenciaron el dominio absoluto de sus papeles, sino que emplearon tal naturalidad, que lograron tener al público en constante tensión nerviosa en el curso de la obra, que viene a ser un fiel reflejo de esos tantos amores de nuestra aldea, que así se cristalizan, por el corazón tierno y sensible que caracterízase como algo

propio de nuestra amada región. El público, entusiasmado en extremo, recompensó a los infatigables artistas con muy prolongados aplausos.

Fué el broche de oro, que cerró la parte artística de la fiesta, el concurso desinteresado de un rapaz de siete años llamado «Losada», que hasta hace pocos días brincaba en las aguas de las Marinas, y de propia intuición, como si no se sintiera adolescente a pesar de tan corta edad, cantó con precoz maestría unas canciones en nuestro idioma gallego, lo que le valió justas y merecidas palmas.

Luego de lo precedente, y del intervalo de costumbre, la mencionada orquesta «Hispania» desarrolló un repertorio de escogidas composiciones, complaciendo a la gente joven y madura, que se entregó a los bailables con afán poco común y con una armonía envidiable, transcurriéndose las horas apresuradamente. La cultura presentó esos lucimientos que dan vida impercedera a estas reuniones familiares que siempre se desean.

Fué, en resumen, la fiesta inicial de los vecinos de Antas de Ulla un exponente digno, no tan solo por cuanto se representó, sino por los saludos fraternales y evidente entusiasmo que se observaron entre los concurrentes y componentes de la junta directiva de esta joven y entusiasta sociedad, a los que felicitamos por la noble idea de unir en un solo «mollo» los hasta ahora dispersos vecinos antienses, y por su indudable acierto.

XAN DE PEIBAS.

A bandeira dos escravos

¿Como pudo toleirar o pobo, por riba de tempos, de meses e anos, aquel estandarte bruxo, aquel sino de pecado?

Locias' en tod' o tempo, nas festas era envexado, dend' unha banda d-o mar hastr' os confins ribeiranos.

¿Que misterioso poder tin' aquel fatídico trapo?
 ¿Era quizás pol-as «ostias»?
 ¿Ou pol-o «caliz» amargo qu' iña prateado loce dempois de tantos escarnios?

¡Iña loce meus irmáns!!
 ¡Iña domina nos agros!
 ¡Como dominou nas vidas, e nos bens dos martirizados!

¡Mouro pendón d-a idominia!
 ¡Escudo d' homes tiranos!
 ¿Ti iña trunfas en Galiza c-o aleuño variado?

¿Non oubou unha chispa alcesa ou un Motín cibdadano, que figura d' os teus pingos a «Bandeira d-os escravos»?

ANTONIO ESTEVEZ CAO.

Encargue sus impresos en esta tipografía

Villa Julita

Comercio de Tejidos, Paquetería, Quincalla y Ultramarinos.
Hay estanco y se expende papel sellado letras y sellos.
(Antes conocido por «de Páramo»)
Esquina a la Plazuela de Oriente
CHANTADA,

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y maderas.

Javier Lorenzo Ibarra
PROCURADOR
CHANTADA

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL
No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carrillón”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosca Patti” y otras marcas acreditadas para señora y caballero.
MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

Nueva Pescadería Chantadina

Se abrió al público esta gran Pescadería moderna en la cual todos encontrarán pescado y mariscos fresquíssimos todos los días, procedentes de Vigo, La Coruña y Marín.

Este establecimiento está montado con todos los adelantos modernos con respecto a la higiene y medios necesarios para el abastecimiento público.

No confundirse **PESCADERIA CHANTADINA**
CALLE DEL COMERCIO (bajo los soportales)

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor
Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

NICANOR PEREZ

CHANTADA

Se hace cargo y responsable de los talones de ferrocarril que se le entreguen hasta dejar la mercancía en el propio domicilio del cliente
Se reciben encargos a todas horas en la Administración de este periódico
Viajes diarios a Orense y semanales a Lugo
PRECIOS ECONOMICOS

FARMACIA MODERNA

DE

Manuel Domínguez Alvarez

Calle Oriente núm. 1

CHANTADA

Preparación esmerada de las recetas. — Especialidades nacionales y extranjeras. — Productos químicamente puros y garantizados de las casas Merck, Poulenc y Parke Davis. — Perfumería fina. — Análisis de orinas, etc.

Se despachan recetas para la Beneficencia Municipal

Fotografía Moderna

DE

EMILIO F. GARCIA

Calle de los Hornos núm. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

Joaquín Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

LA CULTURA ESPANOLA

Librería, papelería y centros de suscripciones DE

M. Paulino Mariño

Completo surtido en libros religiosos, primera enseñanza, obras de derecho, ciencias y recreo, cuadros en asuntos religiosos, paisajes y comedor.

Se reciben encargos en todo el ramo, sellos de caucho y metal, rótulos esmaltados y números para casas.

Ocasión

Se vende, a voluntad de sus dueños la casa y bienes de Bemil, en la parroquia de San Lorenzo de Gondulfe (Taboada). Esta casa disfruta de grandes regalías y tiene molino junto a ella, para el pago se dan toda clase de facilidades.

Casa Villamarín

Surtido fantástico en Tejidos de todas clases, especiales para la estación de verano.

Objetos propios para regalos.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Calle del Comercio, bajo de los Portales. — CHANTADA.

SOMBROS



Vda. de Ramón Blanco

Comercio, 2

CHAN

H. La Nueva Estrella

DE

David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez

Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América

Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50
VIGO

Venta

Se vende una casa sita en esta Villa calle del Rio que fué de D. Benito Cortés.

Con la casa también se vende 28 vigas que hay en la misma.

Para informes D. Jesús Fernández Taboada en esta Villa.

A las sociedades Comerciantes Comisionistas Agentes de Negocios y dependencias oficiales!!

Se reciben encargos de toda clase de sellos de «caucho» y metálicos.

Se encargan etiquetas engomadas litográficas y en relieve.

Se reciben encargos de encuadernación de lujo y en rústica.

Especialidad en arreglo de misales, en la imprenta

“La Voz del Agro”. — CHANTADA

¡Alerta pueblo, alerta!

Sastrería y camisería de
AVELINO SANCHEZ
Taboada (Lugo)

¿Quiere V. buen paño para sus prendas de vestir? SANCHEZ, en Taboada.
¿Quiere V. vestir elegante y varato? SANCHEZ, en Taboada.

No deje sorprenderse por algunos malhechores que con el propósito de enganarle tratan de que no visite V. esta Casa, procurando a la vez que algunos Almacenes no nos sirvan la mercancía, cosa que no pueden conseguir.

Ya sabe que para trajes y camisas a medida SANCHEZ, en Taboada.

Buenos paños, buenas lanas, driles, lienzos y calcetines tenemos.

Especialidad en prendas eclesiásticas. Nuestro lema: Prontitud y esmero en los encargos.

No olvide que estamos instalados en la CASA TOJEIRO, donde para el Automóvil de la Empresa LA DIRECTA.

José Ascariz Transporte vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

EMBUTIDOS

de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
Con el vermouth y cerveza se alteran

Existencias en acemunas sevillanas

Fotografía LOSADA

Cuenta esta casa con los aparatos más modernos para la ejecución de toda clase de trabajos concernientes a la Fotografía.

También se hace cargo de toda clase de trabajos de aficionados, así como de revelación e impresión.

Las señoritas que primero vengán a retratarse obtendrán un magnífico retrato extra en colores, de regalo.

Los precios de estos trabajos estarán al alcance de todos los bolsillos.

Agustín Goy

INSTALADOR DE ACOMETIDAS DE AGUAS Y CUARTOS DE BAÑO
SE REPARAN Y CONSTRUYEN
RADIADORES DE AUTOMÓVILES
Calle del Comercio, núm. 15
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 pta. por día dándose facilidades de pago.

Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

Glosas de un Programa Agrario

La reforma agraria y la propiedad

Hay todavía quien siente preocupaciones pesimistas cuando oye hablar de la reforma agraria. Para los que así piensan, hablar de reforma agraria es sinónimo de derrocar la propiedad, de realizar el famoso reparto, que tan bien suena en los oídos de ciertas democracias analfabetas.

Precisamente, la reforma agraria, bien entendida, favorece a la propiedad, porque se encamina a curar las dolencias que la aquejan.

Tenemos ante nosotros el Programa de Acción de la UNIÓN RURAL y al examinar las conclusiones que sienta en torno a los vicios del régimen territorial, se nos ocurren estas manifestaciones.

Somos decididos defensores de la propiedad privada, porque consideramos que esta es condición necesaria de prosperidad económica, de libertad, de paz y orden social. Tenemos, además de la propiedad privada el concepto de que nace de un derecho natural, porque Dios que creó al hombre para vivir en sociedad, con derecho a construir una familia y con el deber de satisfacer las necesidades de ésta, dió al hombre el derecho de poseer; es decir, el medio más eficaz para que el hombre pueda cumplir ese deber. Pero no creemos que el derecho de propiedad privada sea el que sustenta la escuela liberal que por boca de Batbié, declara absoluto el uso y abuso del derecho de propiedad, sino que la propiedad tiene que cumplir además una función social.

Hay en el campo social agrario tendencias como la del georgismo, que enemigos de la propiedad privada, atribuyen a esta todos los males que padece la agricultura. No se han dado cuenta de que lo que pasa con los regímenes de la propiedad privada de la tierra es que suelen padecer vicios en su constitución. ¿Qué obra humana no tiene defectos?... Pero el georgismo, por ejemplo, opina que hay que matar al perro para que cese la rabia; o bien, que un dolor de cabeza se cura cortando la cabeza al paciente.

La propiedad rural, en efecto, adolece de vicios en su constitución y productividad que contrarrestan y, a veces, anulan, su misión económica.

Y la misión económica de la propiedad privada no tiene precisamente como único un fin individual, sino que sobre éste y a pesar de éste, tiene un fin social. Los bienes materiales de este mundo—dice una de las conclusiones del Código Social de Malinas—se hallan destinadas por la Providencia, en primer lugar a la satisfacción de las necesidades esenciales todos los hombres.

Una excesiva concentración de la propiedad, por ejemplo; una gran finca mal cultivada o abandonada, son vicios, defectos, dolencias de la propiedad privada, casos de anormalidad, en los cuales la propiedad no cumple su fin social.

Estos vicios requieren naturalmente, la mano del cirujano, es decir, una intervención de las fuerzas sociales y del Estado, sobre todo que cure a la propiedad privada de sus dolencias. Estas dolencias son principalmente el latifundio,

el parvifundio y el multifundio. De estos tres vicios o defectos de la propiedad territorial se ha hablado mucho, generalmente con tanto exceso de pasión como escasez de conocimientos de lo que realmente son tales anormalidades en un régimen de propiedad privada. Hoy no disponemos ya de espacio para referirnos a cada vicio de los citados en particular. En sucesivos artículos lo haremos.

AREL.

Se vende

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes diríjase a su propietario D. Ramón García Novoa, Fuente de San Andrés, 34-1.º, La Coaña.

Diputación Provincial

CONVOCATORIA

Bajo este título leemos, cortamos y publicamos del «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al 13 del actual, lo siguiente:

«Deseando proseguir y ampliar en la próxima primavera de 1931, los ensayos de cultivos pratenses ya iniciados en esta provincia bajo la dirección técnica de un Ingeniero Agrónomo, con el fin de que los agricultores aprecien de una práctica los beneficios que pueden conseguir en el cultivo de prados, con el acertado empleo de buenas semillas y abonos minerales, esta Diputación, por conducto de la Dirección del Servicio facilitará gratuitamente las semillas pratenses para la mezcla que ésta estime más conveniente, así como los abonos minerales que sean necesarios según las fórmulas adecuadas a la naturaleza de las tierras y que dicha Dirección determine.

Asimismo la citada Dirección del Servicio facilitará en cesión temporal los útiles necesarios, regenerador de praderas, arados, gradas, rulos, etc., que exija la conservación, establecimiento o mejora de las praderas que existan o se establezcan en dichas parcelas.

Para el desarrollo de este Servicio, esta Diputación convoca un Concurso entre los agricultores de esta provincia que deseen sea establecido en tierras de su propiedad algún prado donde se realicen los ensayos citados, con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Todo agricultor que desee sea establecido un prado en tierras de su propiedad, cederá el terreno necesario, que no podrá ser menor a 25 áreas (275 ferrados) ni exceder de dos hectáreas (46 ferrados).

Segunda. Dirigirán su solicitud de establecimiento del prado y oferta de parcela, por escrito al Sr. Presidente de la Excm. Diputación provincial, haciendo constar los siguientes extremos: a) Nombres y apellidos del propietario. b) Extensión en áreas o ferrados de la parcela ofrecida. c) Lugar donde está emplazada la parcela, con expresión del

Día por día gana incremento en nuestro país el cultivo del tabaco. Después de los ensayos realizados en la región levantina, y en la andaluza, principalmente en la provincia de Granada, donde este año ascenderá la producción a cinco millones de kilos y cuarenta millones de plantas, los labradores de Naval Moral de la Mata y los de Plasencia (Cáceres), al tratar de crear un centro de fermentación en aquel pueblo, han ofrecido al Estado to la clase de medios además de abrir un crédito de más de un millón de pesetas con tal objeto. Igual propósito de creación se ha puesto de relieve recientemente en Granada, después de una asamblea de cultivadores de tabaco celebrada allí, precisamente el día 11 del actual, con asistencia del director general de Agricultura.

Pero hay más. El 21 del pasado mes

se celebró otra asamblea de cultivadores de tabaco en Jaraiz de la Vega, laborioso pueblo cacereño, la cual constituyó una soberbia prueba más del entusiasmo con que ha sido acogida entre nosotros la explotación agrícola del tabaco. El acto de Jaraiz, donde estuvieron representados 1.893 cultivadores, se encaminó esencialmente aparte de la constitución de las secciones correspondientes locales, hacia la necesidad que el problema tabaquero siente de ser estudiado en sus múltiples aspectos; de que el cultivador goce la garantía de que puede contar con una planta más en sus alternativas, con precios remuneradores en relación con las calidades que obtengan; con unos sistemas de apreciación de sus tabacos perfectamente lógicos, practicados con una neutralidad manifiesta; de alguno, en suma, que está por hacer y que hay que efectuar, a pesar de toda su complejidad.

La asamblea de Jaraiz a dado vida a una nueva sección «Extremadura y Castilla», dependiente de la Asociación Nacional de cultivadores de Tabaco de España, y sus primeras iniciativas han sido dirigidas a la construcción de un Centro de Fermentación Regional en el que se han de recoger y fermentar los tabacos de la jurisdicción social de la entidad recién formada. También se trató, con sensata insistencia, de la conveniencia que reportaría al futuro desarrollo del cultivo del tabaco con la intervención del Estado, es decir, su representación en los ensayos, actúe con absoluta imparcialidad, atenta sólo—esa representación—al interés colectivo de los agricultores, en evitación de perniciosas y antirreglamentarias competencias.

Como síntesis de esta cuestión será conveniente expresar uno de los acuerdos tomados en la asamblea. A saber:

«Someter a la consideración superior unas bases de clasificación de tabaco que permitan un estudio más detenido de los productos, practicado por una Comisión de peritos oficiales, designados uno por el ministerio de Hacienda, «para cada campaña», y otro por los agricultores, presidida por alguien que, como éstos, no tenga relación con el cultivo propiamente dicho en el campo, ni con la fermentación de los tabacos, y como consecuencia lógica tampoco la han de tener con la Dirección técnica de los ensayos. Esta Comisión, Desligada, separada de todo otro interés, representará al del cultivador que produce y entrega el tabaco y el del Estado que lo acoge y paga. Estos intereses deben estar desentrelazados sin prejuicios ni presiones, sometidos a normas previamente determinadas por el ministerio de Hacienda, a través de la Comisión central, dentro de la máxima neutralidad, que no pueden reflejar los agricultores directamente, ni los funcionarios encargados del cultivo o de la fermentación».

El Gobierno tiene la misión de atender, dentro de la justicia, estas peticiones de los cultivadores de tabaco, a sabiendas de que al proceder así impulsa esta nueva fase de nuestra agricultura por derroteros de viva y rica prosperidad nacional.

Encargue sus impresos en en esta tipografía

¡Cuidado con el tejado, que es de vidrio!

Tal parece que el periódico orensano *Galicia* se ha puesto de acuerdo con su «ilustre» corresponsal en esta villa para insertar en sus columnas polémicas insustanciales, investidas de una ocultación anónima repugnante y a las que ni debiera contestársele teniendo en cuenta las diferencias que existen y la base poco sólida en que las fundan.

«Un respetable señor sacerdote», con un resuello a toda prueba, puesto que ha precisado más de dos meses para hilvanar unas frases retumbantes explicándonos los diferentes olores que pueden emanar de una sacristía, nos pregunta, a la vez, cuál de esos olores es el que nos aplicamos, y nosotros, siempre atentos a las reglas sociales que nos indican la necesidad imperiosa de corresponder a las preguntas que se nos dirijan, fuere éstas hechas por cualquier clase de persona de mayor o menor cuantía cultural, vamos a satisfacer la «santa» curiosidad de ese señor «respetable sacerdote» en cuanto al sentido del olfato se refiere.

Existen muchas e incontables sacristías en las cuales, dada la virtud intachable de las personas que en ellas penetran, depende ese olor sagrado y de respeto a que alude nuestro tenebroso polemista, mas, como esas virtudes están en muchos casos en razón inversa con el sagrado ministerio que representan los que por necesidad (prescindiendo de la obligación que tienen de hacerlo) penetran en esos lugares hemos observado infinitas veces olores nauseabundos, producto de vicios reprochables, intimamente ligados a aquellos que ostentando la digna representación que ostentan la escarnecen vilmente con sus acciones en las que algunas veces intervienen los tribunales de Justicia ordinaria para evitarlas o por lo menos corregirlas. Las sacristías en que por desgracia de los fieles que por ella desfilen, exista uno de esos «respetables sacerdotes», necesariamente el ambiente que se nota al acercarse a ella es desagradable y repulsivo, como lo es todo aquello que está reñido con la moral y las buenas costumbres; mas, si ese señor «respetable sacerdote» se da cuenta de que en poblaciones de la índole de la nuestra nos conocemos mutuamente hasta en la vida particular o privada, prescindiría de sacar a la luz pública algunos datos que, precisamente en nada perjudicaría su descubrimiento a los que sin ser virtuosos, ni santos, ni aún respetables, sino simples mortales ciudadanos de un mismo distrito, nos abstenemos de ejecutarlos asqueados de todo aquello que esté diametralmente opuesto a la moral, siendo a la vez enemigos mortales del vicio y de la corrupción que otros ejercitan con desvergonzado desparpajo ante la presencia de aquellos a quienes pretenden criticar más tarde.

Y después del gran resuello, señor «respetable sacerdote», quedamos una vez más convencidos de su directa intervención en el enojoso asunto «Escuela Merlán» cuando habiéndolo pensado y estudiado detenidamente se ha dado por aludido a nuestro anterior artículo, el cual, al parecer, ha resultado molesto con las verdades denunciadas.

No pretendan, en lo sucesivo, inmiscuir los asuntos religiosos en estas pequeñas desavenencias personales, porque en todos los casos saldrá perjudicado aquello que precisamente no está al alcance de la inteligencia de los unos ni de los otros, como en este caso sucede. Y, por hoy, nada más.

¿Quiere Vd. comer bien?

acuda al H. AMÉRICA, de Manuel Diéguez Cadahía, Plazuela de Santa Ana y calle de Santiago 1, y se convencerá.

XESTEIRAZOS

Contarome onte un conto e non con mala intención quixerome meter medo c'o demo do tabeirón.

Todo o que ali lle botaban decían que o papaba e menos mal que comía pero a o menos non roubaban.

Témolos eiqui por ducias moitos grandes tabeirós que ríndose d'un na cara nos papan hasta os calzós.

Queredes fera mais grande así dicindo as verdades c'o señor repartidor d'o consumo é utilidades?

A culpa non é dél solo xurovolvo ante Dios o que pasa que en Chantada háiche moitos tabeirós.

E'o que non ten que comer mais que palacas é coles ten que pagar cinco pesos polo tributo de alcoholes.

E por eso é bon consello xa que temos que pagar que non pase un solo día sin chegarse a emborrachar.

Háiche cousas en Chantada, que che parecen divinas temos médico pra probes pero non hay medecinas.

Si algún probe do distrito na casa un enfermo ten que non se apure gran cousa hasta o febreiro que ven.

Temos que estar caladiños sin que sea unha rareza pois o que fala de mais vai a carcé del de cabeza.

E como xa che son vello que pode ser que non sea vou largar os xesteirazos e córrome para aldea.

FARRUCO DE FURCO.

Nueva empresa de Automóviles Chantada-Mellid

Se pone en conocimiento del público en general, que se ha establecido una línea de automóviles haciendo escalas en Taboada, Monterroso, Palas y Mellid, la que cuenta con unos modernos coches y personal competente.

Este servicio enlaza con las empresas de Palas de Rey-Lugo; «La Directa» de Lugo-Orense y «El Faro» de Lalín-Monforte.

Salidas: de Mellid, a las 7'15 mañana. Salida de Chantada, a las 5'15 tarde.

NOTICIAS

Los que triunfan

En las oposiciones celebradas en Madrid entre notarios alcanzó el número uno nuestro querido amigo, el inteligente notario de Chantada D. José Luis Diez-Pastor, quien fué destinado a Madrid.

Mucho nos alegramos del éxito rotundo alcanzado por el culto Sr. Diez-Pastor, lamentando al propio tiempo que ello motive su marcha de entre nosotros.

En las mismas oposiciones obtuvo la notaría de Reus, de primera clase, nuestro dilecto amigo, el chantadino D. Antonio Vázquez Campo, que era notario de Monforte del Cid (Alicante).

De nuestro pueblo, y con decir esto está dicho todo, emparentado con distinguidas familias de esta localidad, mucho nos congratulamos del merecido triunfo del Sr. Vázquez Campo, cuyas dotes de laboriosidad e inteligencia hemos podido apreciar.

Reciban tan esclarecidos amigos la expresión de nuestra más afectiva enhorabuena.

Una subvención

Por el Gobierno se dictó una disposición concediendo una subvención de tres mil pesetas al inspector de Primera Enseñanza de la provincia de Lugo, don Juan Comas, para que organice y dirija un viaje de estudio con diez maestros a Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Entre los maestros designados, figura nuestro amigo el maestro nacional de esta villa D. José Rois, a quien felicitamos.

Pimiento.

Antes de efectuar su matanza, pida precios y observe la calidad a Manuel Diéguez Cadahía, calle de Santiago, 1 (Plazuela).

Antonio Prado Díaz

Dedicado a asuntos profesionales, hállase en esta villa desde hace unos días el notable artista santiagués, Antonio Prado Díaz.

Joven inteligente, trabajador y perseverante, supo llegar a ejercer un buen dominio en el arte pictórico, así como también conquistar una merecida popularidad como dibujante y caricaturista selecto, cuya firma tantas veces hemos visto al pie de innumerables grabados, en periódicos y revistas de la región gallega.

Enviamos al joven artista un afectuoso saludo, deseándole a la vez grata la estancia entre nosotros.

Los que viajan

Llegaron:

De Madrid, D. José Luis Diez-Pastor. De Orense, el magistrado de la Audiencia Territorial de Valladolid D. Jesús Marquina y su distinguida familia. De Santiago, el joven estudiante Jesusito Fernández Rodríguez.

Se vende

la casa número 8 de Luciano Travadeo, en esta villa, propia para cualquier negocio.

Para informes, en el comercio de Tejidos y calzado, «EL ENCANTO».

Turrón

de todas clases y demás artículos de Nochebuena, en el establecimiento de [redacted] (Plazuela).

Hoy, domingo, se celebrará la anunciada fiesta en Merlán.

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
(Casafundada en 1776)

Capital suscrito	Pesetas 17.000.000
« desembolsado	» 11.000.000
Fondos de reserva	» 3.500.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugá, Mondoñedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballino, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2% anual
A los tres meses	3% »
A los seis meses	3 1/2% »
A los doce meses	4% »

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de LUCIANO TRAVEDEO, número 4